

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA  
 LA PLAZA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
 TELEFON 226  
 Abonament anual 860 lei.  
 Pentru străinătate 800 lei.  
 Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„Noi ne uităm înainte” — a spus d-l subsecretar de  
 Brătescu, că este lozincă actualului guvern...  
 Pentru că să nu vedeţi prăpădul ce l lăsaţi în urmă!

## Când apostolii sunt cuprinşi de beţia politică

Seria articolelor care zi de zi umplu coloanele „Neamului Românesc”, desvălulă destul de dureros colul inimii în care d-l preşedinte al Consiliului de miniştri își ascunde sentimentele ce le are față de fostul preşedinte al Partidului Național-Tărănesc. Nu credem totuși ca în inima unui savant de talia d-lui Iorga să poată încăpea atâta pătimășă ură față de un mare bărbat al neamului său, cum, spre surprindere, ne-a dovedit sfidatoarea dar nesocotita afirmație, pe care a făcut-o în ședința de Luni a Camerei la adresa d-lui Iuliu Maniu.

Vrem să-l facem un serviciu savantului Nicolae Iorga, dacă îndrăznim să-i spunem că actualul prim-ministru al Țării Românești îl compromite numele. Suntem siguri că obrejii apostolului dela Văleni ar fi roșiți de rușine și revoltă, dacă auzia pe un prim-ministru spunând de pe tribuna ministerială reprezentanților țării sale, că țara pe care el o reprezintă este o „jară păcătoasă”.

Și ce-ar fi zis savantul Iorga, dacă pe primul ministru al Țării Românești l-ar fi auzit glăsuind în Parlament, despre partidul, cu care d-nea a colaborat de atâtea ori, să este un partid „care periclitează unitatea națională”? E vorba doar de Partidul Național-Tărănesc, care n'a avut nevoie de lecții, ci a dat el pildă de patriotism și jertfă pentru țară.

Beția politică zăpăcește însă de multe ori atât de mult mintea omului, încât pornirea inimii nu mai poate fi înfrântă de tăria creierului. Nu putea altfel nici d-l Iorga, să se dimită până la compromițatoarea palmă ce și-a tras-o încercând să pămulescă pe alții, atunci când în amintita ședință a Camerei, zăpăcit de beția orgoliului, și-a sfărâcat aureole de savant și imitând pe cel-ce nu mai sunt stăpâni pe capul lor, a strigat ca un inconștient că nu înțeleg „de ce un avocat, care a făcut un sgomot mare în jurul lui, ar putea să reprezinte mai mult Ardealul decât d-ii Meteș și Stancu”.

Nu ne legăm de meritele celor două persoane, ale căror nume, — nu din vina lor, ci din a șefului lor nesocotită — au luat locul lui Pilat în Credeu. Faptul însă că ele sunt puse alături de numele avocatului, care a făcut sgomot în jurul lui și în care d-l Iorga a vizat pe d-l Maniu, — ne așteaptă să ne spunem cuvântul. Nu există colț și cătun ardelenesc, în care tinăr și bătrân să nu cunoască și să nu pronunțe cu evlavie, ce și-o stărnește trecutul luptelor de conservare națională și desrobire politică, numele: Iuliu Maniu! Numele aceluia, care cu mult înainte de înfăptuirea întregirii

neamului, trecuse hotare de țări și câștigase simpatia străinilor cari îl cunoșteau înima și admiraau faptele isvorâte din ea.

Cu cele două ale d-sale figuri „reprezentative” — tot respectul nostru față de ele, — vrea d-l Iorga să înlocuiească atâtă abundență de inimă și isplă românească, din care altar și-a clădit neamul, pentru care a luptat d-l Iuliu Maniu?

Înainte de a fi făcut afirmația de mai sus, ar fi fost bine ca d-l prim-ministru să consulte și pe istoricul Iorga, care de sigur nu poate fi străin trecutul de lupte și de jertfe, cari cu nepericlitarea slovă a faptelor a ridicat și a scris numele d-lui Iuliu Maniu în istoria neamului său.

E vorba doară despre același Maniu, despre care, în anul 1922 — când a prezentat M. Sale Regelui Ferdinand un memorandum-protest împotriva teroarei și corupției cu care liberalii încusăseră alegerile în acel an, — d-l Iorga scria în „Neamul Românesc”:

„Oamenii fără conștiință și fără pudoare, cari batjocuresc zilnic în ziarul liberal din Cluj, pe șeful „naționalilor” ardeleni, vor pune de sigur întrebarea: în puterea cărui drept vorbește astfel d-l Maniu? Ori ce om cu simț de dreptate va găsi răspunsul: d-l Maniu vorbește astfel în puterea dreptului pe care îl dă o muncă de mulți ani pentru păstrarea sentimentului românesc în Ardeal, o nezugduită credință față de ideea națională, o intransigență absolută față de ad-

versari în momentul când ei apăreau chiar ca biruitoari în marele războiu și totodată, în puterea dreptului pe care i-l dă rolul hotărâtor pe care l-a avut în alipirea Ardealului la Vechiul Regat. Susținut de întreg spiritul public sănătos de dincolo de munți, șeful Partidului Național îndrăznea să vorbească astfel...”

Da! Astfel, cum scria mai sus d-l Iorga, dar nu cum a vorbit în ședința de Luni a Camerei d-l preşedinte al Consiliului de miniştri, care prin nesocotita eșire a încercat să pămulescă nu numai pe d-l Iuliu Maniu ci întreg Ardealul, țara întreagă! Căci „sgomotul pe care avocatul l-a făcut în jurul său” sunt înseși frământările și luptele neamului în mijlocul cărora și pentru care d-l Maniu a luptat și s-a jertfit! Sunt acestea un simplu „sgomot” de disprețuit în fața d-lui Iorga? Iar cel-ce ca conducător al luptei a primit loviturile dar și-a îmbărbătat ostrea, nu e decât ceva „care stă după o clopotniță undeva ca într-o sihăstrie”?

Dacă îmbătatul politic nu-și dă seama de batjocura ce o adresează neamului său prin astfel de cuvinte nesocote, chemarea profesorului Iorga e să l învețe să-și simzeze trecutul neamului.

Altfel, d-l prim-ministru se va putea — pe drept! — trezi că într-o bună zi cineva îl va spune:

Nu înțeleg de ce un dascăl, care a făcut un sgomot mare în jurul lui, ar putea să reprezinte mai mult Țara Românească la Sorbona și în alte instituții de cultură ale Apusului, decât învățătorii X și Y din Maramurăș sau Cadrilator.

Și ce va putea răspunde atunci apostolul, care-și va vedea semănța aruncată încoțind, iar pilda găsim imitatori?

## Audiența d-lui Al. Vaida-Voevod

După cum am anunțat la timp, alaltaeri a fost primit în audiență de Soveran d-l Alex. Vaida-Voevod, fost preşedinte de Consiliu, și fost ministru de Interne, vicepreşedintele Partidului Național-Tărănesc. Cu prilejul acestei audiențe, care a avut loc seara la 6 ore, M. Sa Regele a conferit d-lui Dr. Alex. Vaida ordinul „Ferdinand I” în gradul de mare cruce.

Cu prilejul prezenței în Capitală a d-lui Vaida a avut loc alaltaeri la amiază o masă comună a parlamentarilor național-tărăniști la Luzana.

În cercurile politice se acordă o deosebită importanță sosirii la București a d-lui Vaida și audienței sale la Palat.

Un reprezentant al ziarului „Adevărul”, prezentându-se d-lui Vaida și rugându-l să-i răs-

pundă la unele întrebări în legătură cu situația din sânul Partidului Național-Tărănesc, d-l Vaida a făcut următoarele declarații:

S'a vorbit în ultimul timp de către adversarii partidului nostru, de desfacerea partidului, de spargerea fuziunii și așa mai departe.

Mi s'a atribuit și mie că aș milita pentru desfacerea fuziunii. Or, toată activitatea mea politică din ultimul timp, a fost marcată de ideea solidarității complete și totale a partidului nostru.

Ca dovada cea mai puternică, că sunt pentru solidaritatea completă a partidului nostru, este faptul că la ultima adunare dela Cluj, pe care am avut cinstea s-o prezidez, am propus și s'a admis moțiunea, exact a-

celas moțiune votată și admisă în adunarea dela centru, care avusese loc cu câteva zile înainte de adunarea dela Cluj.

Șefia partidului.

Mi s'a mai adus mie personal, învinuerea că eș răvni și aș lupta pentru proclamarea mea ca șef al partidului Național-Tărănesc. Dau cea mai formală desmințire acestor intenții ce mi se atribuie și declar că ele sunt cu totul inexacte, cu atât mai mult, cu cât o spun că părerea mea este: locul de șef trebuie păstrat necompletat pentru d. Iuliu Maniu, care urmează să vie să-și reia locul său.

Disensiuni nu există în partid

S'a vorbit iarăși că ar exista în partidul Național-Tărănesc oarecari disensiuni, oarecari nemulțumiri personale. Se poate ca în unele organizații să fie oarecari nemulțumiri, și ca unele persoane să aibe vreo nemulțumire. Toate acestea însă nu contează, pentru că pe noi soldați al partidului Național-Tărănesc, ne au unit și ne unește un program, o idee, o doctrină, un steag, pe care le urmăm și fiind aderenți ai aceluiaș gând, al același credințe, luptăm pentru acelaș țel.

Nu suntem regionalisti.

S'a vorbit iarăși că noi ardelenii, am avea tendințe regio-

naliste, că am ură pe regăteni și că am lupta împotriva celor din vechiul regat. Aici este vorba de o greșală de înțelegere a situațiilor, sau chiar de o greșală voită.

Noi ardelenii am fost loviți în interesele noastre, în sufletul nostru, am fost jigniți chiar de politicianismul, care a comit și din vechiul regat și de la noi din Ardeal, în special politicianismul partidului liberal și de la care s'au molipsit și „alte partide”!

Cu vechiul regat, noi n'avem nimic de împărțit, întrucât cu viața acestei provincii noi avem similitudini de credință și de ideal.

Suntem un partid care avem organizații în toată țara, deci și în vechiul regat. Ne leagă o credință și un ideal și simpatii, cu diferitele clase sociale: țărani, burghezi, muncitori, funcționari — din vechiul regat.

Cum se poate dar spune că am putea noi avea vreo dușmănie împotriva aceluia care luptăm cot la cot în acelaș partid, sub acelaș steag?

Am propagat, eu personal și amicii noștri o solidaritate cât mai perfectă între Ardeal și vechiul regat cum și celelalte provincii și suntem satisfăcuți că am putut realiza un partid, unit și puternic, care să cuprindă aderenți în toată țara.

## O energică intervenție a d-lui Ștefan C. Popp Răspunsul dat d-lui prim-ministru.

În ședința de Luni a Camerei au avut loc unele discuții referitoare la starea de spirit din Ardeal, creiată din cauza nereprezentării lui în actualul guvern, fapt care lasă impresia că Ardealul ar fi orfan politic.

Enervat de adevărurile auzite cu acest prilej, d-l preşedinte de Consiliu a avut unele eșiri cam violente îndreptate împotriva Partidului Național-Tărănesc și a fostului lui șef, d-l Iuliu Maniu.

Eșirea nesocotită și nedemnă de un preşedinte de Consiliu, a d-lui Iorga, a perat-o d-l deputat Ștefan C. Popp, care intervenind în cauză, a roștit următoarea cuvântare, stabilind atât rolul și importanța Partidului Național-Tărănesc cât și politica d-lui Iuliu Maniu:

Intervenția d-lui Șt. C. Popp.

Regret foarte mult că am fost de față în această ședință. O regret pentru că mi-am propus că deocamdată să nu fiu față în față cu d-l Iorga ca adversari politici, mai ales că aproape până la dizolvarea Parlamentului, dela Unire încoace, am lucrat împreună ca prieten, — aș putea zice chiar și de

principii, de vederi și de metodă. — Mi-am spus să lășăm să treacă un timp oarecerc, să se deslășure lucrurile, după cum se vor deslășure, să stăm la o parte, și eu să nu fiu silit să vin aici să vorbesc contra d-lui Iorga.

Dar răspunsul care l-a dat d-lui Moldovan, face într'un mod destul de ciudat clasificarea partidelor. Și d-l Moldovan a fost părtaș de un avertisment foarte aspru, numai din păcatul d-sale că nu a spus: domnule Iorga, să știți că eu nu aparțin partidului național-tărănesc, ci partidului poporului (claritate, aplauze pe băncile partidului național-tărănesc).

D-l Iorga se plânge de limbajul ziarelor ardeleni.

D-l Șt. Ciceo Pop: În privința aceasta, vă rog să binevoiți, a mă dispensa să-mi l-au responsabilitatea pentru ceea-ce se publică în presă, pentru că aș putea să spun că am citit și în alte locuri, în altă presă...

D-l prof. N. Iorga: Vă rog unde, în care ziar oficioz, reprezentând acest guvern sau având legătură cu dânsul?

(O voce: „Viitorul”).  
 D-l Șt. Ciceo Pop: Vă rog să binevoiți, a mă dispensa, pe-

trucoi nu vesele să spun să chiar și în „Neamul Românesc” au fost cuvinte foarte grale.

D-l Iorga: Când s'au adus lucrurile împotriva d-tale eu te-am spărat.

D-l Gr. N. Iunian: D-le Pop., nu mai întrerupești mereu pe d-l prim-ministru (haritate).

D-l Șt. Cicio Pop: Am lucrat împreună cu d-șe când d-l Iorga prezida și eu aveam onoarea să stau acolo ca prezedinte ad interim și ne-am înțeles destul de bine.

Eu am spus să aibă bunăținea să mă dispenseze să nu mă ocup cu presa, pentru că nu-mi iau nici o răspundere și am culețat a spune că în „Neamul Românesc” s'au spus lucruri jignitoare.

Și o afirm din nou cu toată răspunderea bătrânețelor mele sărora nu le este permis să minți (aplauze pe băncile partidului național-țărănesc).

Prin urmare, să nu mă siliți să spun mai mult. Dar, despre altceva este vorba, este vorba de tonul răspicat, care se întreruiește numai în cazuri extreme, când este vorba de un pericol național, aproape amenințator, că ar putea să fie în țară unele partide, cari să permitte unificarea națională și cari să jignească unirea noastră, înfruntată cu stăta jerfă. Aceasta mă îndeamnă să spun că în această țară nu pot exista partide românești cari să jignească vreedată acest mare templu sfânt, al neamului românesc, făcut cu atâtea jertfe mălăre. (Aplauze unanime)

Rog pe d-l profesor Iorga, dacă vede în firea noastră ceva care îi displace, care nu aprobă politica d-sale, pe care nici eu nu o aprob, cu toată stima pe care o am, și cu toată dragostea pe care o am, am avut-o și o voi avea până la mormânt, să mă lerte, orice fel de critică, care se aduce oficial aici, sau în presă, să fie primită cu bunăvoință și cu obiectivitate. Da, dacă d-șe crede că partidul acesta este dărz, că partidul acesta are conștiința că este un factor în staturii aceste, atunci do, d-nule profesor, ne găsiți față în față cu d-ștra și ne vom manifesta ca un partid democratic național, hotărât să-și apără drepturile chiar — cu du-

rere — și contra guvernului d-ștr. (Aplauze pe băncile partidului național-țărănesc).

De aceea, domnule profesor, tonul ridicat m'a silit să vin aici, tonul amenințator că d-v. va trebui să recurgeți vreedată la m'joc în contra unor partide, ar fi trist. Să ne ferească Dumnezeu, și cei cari veghează asupra noastră, să vie vreedată acea tristă epocă, când un guvern al României Mari va trebui să se ridice și să recurgă la mijloace excepționale, pentru a apăra o unitate pe care și noi am înfruntat-o, pentru care și noi am luptat. (Aplauze pe băncile partidului național-țărănesc).

Domnule Profesor, vă place or nu domnule Maniu.

D-l Prof. N. Iorga: Nu am vorbit de d-l Maniu.

D-l Șt. Cicio Pop: D-l Maniu e conducătorul nostru, el are o inimă curată, el nu este o creangă uscată, cum credeți d-v. sau ceva, care stă după o clopotniță undeva ca într-o sihăstrie, el este un bărbat care și-a jertfit toată viața pentru un singur ideal, unirea noastră a tuturor. (Aplauze pe băncile partidului național-țărănesc).

Puteți să-l atasați, puteți să nu fiți mulțumit de politica lui, dar cred că nu sunteți îndreptățit să vorbiți astfel despre dânsul, cu un fel de dispreț.

D-l Prof. N. Iorga: Am vorbit eu de d-l Maniu?

D-l D. R. Ioanțescu: Când ați vorbit de un avocat fără șgomol.

D-l Prof. N. Iorga: Eu nu vorbesc în aluzii. Când este să lovești, spun omului pe nume, dar nici prin cap nu mi-a trecut să lasți pe un om, care nu este aici și a cărui politică numai dânsul are prețul de a o hotărâ. Bună, rea, îl privește. Dar cine l'a ofensat?

D-l D. R. Ioanțescu: În această chestiune toată lumea a înțeles că vizați pe d-l Maniu. Noi suntem însă mulțumiți de declarația pe care ați făcut-o.

D-l Șt. Cicio Pop: Domnule profesor, vă rog să luați aci că nici odată în acest stat binecuvântat, care se numește România, nu ar trebui să se ridice nimeni în contra partidului național-țărănesc să-l inerveze ce este patriotismul și jertfa. (A-

plauze pe băncile partidului național-țărănesc). Iar noi aceea cari am continuat această operă, poate oameni mici, neînsemnați, vredați să ne privești dela înălțime, suntem însă mandatarii acelu curent sănătos care a făcut Alba-Iulia și enre a dus pe Alexandra Valda-Voevoi în parlamentul ungar, să strige înaintea lumii întregi, că ne desfacem de Ungaria și ne alipim către Patria Mamă. (Aplauze pe băncile partidului național-țărănesc).

Pe noi aceștia, să ne batjocoriri? Vă rugăm, cel puțin, să ne lăsați, — eum ați binevoit a o mi spune la Arad, că ne puneți la odihnă, — lăsați-ne să stăm la odihnă, cât vom gândi noi că este necesar și fiți încredințați, domnule profesor, că nu vă vom urî niciodată orice ați face, pentru că avem convingerea că nu peste mult, iar la noi vă veți întoarce (haritate, aplauze pe băncile partidului național-țărănesc).

protestele acestea nu au însemnat nimic.

Nu vom pomeni și celelalte abuzuri săvârșite ieri. A fost o sedință, cum am spus egitată, întreruptă de scandaluri și tumulturi.

Când în astfel de condițiuni s'a desfășurat o sedință de poimînă, este într'adevăr straniu să se vorbească de colaborarea din care ar fi ieșit opera de legiferare din această sesiune.

Dar d. Iorga a afirmat și mai accentuat acest lucru în mesajul regal de închidere a desbatărilor, spunând că unele legi au fost votate cu unanimități, ceea ce ar marca o atitudine nouă, — schimb frățesc de păreri și măsuri de o înțeleaptă concordie.

Este o indelicată față de Coroană să se scrie sub semnătura M. Sale Regelui acest neadevăr.

Partidul Național Țărănesc, ca și alte partide de opoziție, s'a abținut dela votarea tuturor proiectelor de legi — și au fost multe — la cari cuvântul reprezentanților lui nu a fost luat în considerare. Partidul Național-Țărănesc nu poartă răspunderea unor anumite reforme pe cari le a calificat primejdioase, pe cari a încercat să le împiedice, și ale căror consecințe și a făcut datoria să le semnaleze.

Evident că ar fi fost necesar ca în împrejurările giele de astăzi opera de legiferare să iasă din consensul unanim al grupurilor politice reprezentate în parlament.

Nu s'a putut realiza acest consens unanim, și aceasta numai din cauza unor majorități nedisciplinate, și din cauza guvernului care s'a împovărat singur cu o grea răspundere.

AVIZ.

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și nr-ul de pe adresa sub care li se trimite ziarul.

Administrația.

Inchiderea sesiunii extraordinare a Parlamentului

Marți noaptea parlamentul a luat vacanță după ce a mai votat la repezeală o duzină de legi. „Programul de muncă” al Camerei s'a terminat cu ridicarea imunității parlamentare a d-lui deputat Dr. Aurel Dobrescu.

Cu toată pledoria impresionantă a d-lui Dr. A. Dobrescu, în care a arătat calvarul persecuțiilor politice pe cari le-a îndurat în patria întregită sub regimul politicii judiciare și cu toate pledoriile deputaților Șt. C. Pop, Șt. Gaur și V. Rădulescu, raportul comisiei parla-

mentare, care a propus ridicarea imunității s'a votat cu 113 voturi contra 43.

Ca pupăză pe coloa d-l prim-ministru, înainte de-a da cefire Mesajului de închidere a Corpurilor Legiuitoare, a făcut să mulțumească parlamentarii pentru „colaborarea dintre majoritate și opoziție pe care guvernul ar fi înlesnit-o în opera de legiferare din această sesiune extraordinară”.

Față de această culețătoare afirmăție oficială P. N. T. „Dreptatea” publică următoarele:

O punere la punct.

Sunt cel puțin stranii aprecierile făcute de d-l Iorga în cuvântarea rostită seară la Cameră după cefirea mesajului regal, asupra colaborării dintre majorități și opoziție pe care ar fi înlesnit-o guvernul în opera de legiferare din această sesiune extraordinară.

Sunt stranii pentru că au venit toamă la sfârșitul celei mai agitate sesiune din actuala sesiune, sesiune în care atât majoritățile cât și banca ministerială s'au dat în spectacol nedema pentru prestigiul parlamentarismului.

S'au petrecut ieri la Cameră fapte peste cari nu se poate trece ușor cu vederea. Aducerea în discuție, în ultimele momente, a unui proiect de lege

important, fără ca măcar să se fi cefit mesajul regal însoțitor, constituie un abuz care nu s'a petrecut până astăzi: Nu interesează proiectul în chestiune. Destul că după tentativa neisbutită de a se trece cu o zi înaintea prin surprindere, proiectul de lege al alcoolului, s'au putut călca toate dispozițiile regulamentului Camerei, și toate uzanțele parlamentare, aducându-se în astfel de condițiuni în discuție un proiect care nu era însoțit nici măcar de mesajul regal, ceea ce constituie și o indelicată față de Coroană.

Faptul a fost subliniat de reprezentanții Partidului Național-Țărănesc, și consensul la desbatări. Evident că pentru majoritatea cât și banca ministerială

„Te-oi fi scoborând în livada nucilor, să vezi mugurășii vâle?”

„Ca un măr priatru copaci, mare-i mult iubitul meu printre flăcăi. Capul lui, cum e aurul curat, părul lui învățurat e negru, ca pena corbului. Ochii lui sunt ca niște turturele, ia un isvoras de apă; obrații lui, grădini înflorite, iar buzele lui sunt ca trandafirii.”

— De ce nu-mi ești aici, de ce nu-mi ești aici, mult iubitul meu... Ah, să simt sărutarea gurii tale...”

Și Solomon asculta cântecul Salametei, iar ochilor inimii lui, îi se păreau o vede pe Abisag în negrul nopții, prin presaj al patului său.

Ziua următoare, David îi zise:

— Câte-odată i crudă datoria de rege, căci judecătorul, care desvinovățește pe cel vinovat, este tot așa de vinovat, ia fața Celui Veșnic. Ca să osândești, trebuie să te simți nevinovat. Dar eu, care-am vărsat, pentru greșelile mele, mai multe lacrimi, cât n'am vărsat toți oamenii, de când este cerul deasupra pământului, eu mă simt vinovat. Și vinovat simțindu-mă nu l-am pedepsit pe frații tăi ucigași și nepedepsindu-i, le-am mârjit păcatele lor. Adu-ți aminte, asa dar, fiul meu, de cel pe care-l las nepedepsiți. Semel, cârturarul, care'n ceasul ispășirii mele, mi-aruncă cu pietre și injurii și Adonias, fiul Hag-

ghitei, care, cu Ebiater, Marce Preot și Iob, capul oștirii, înceară a se ridica împotriva mi, ca un alt Absag. Adu-ți aminte de ei, fiul meu și dacă vreunul dintre dâșii urzi-va cândva vreo nouă unaltire, să lucrezi împotrivi cumpătării tale, căci ești pre-țezut.

Dar, noaptea, cum sta Solomon în așternutul lui și cugeta la grelele adatoriri de rege, auzi, în fapt de lună, glasul Salametei, ce cânta:

„Regele David adormit-o, dar inima mea n'are aștămpăr. Unde ești tu, mult iubitul meu, unde ești?”

„Mă'nalinte de-a se șterge umbrele, iusinte să dea ziua, sări ca un cerb, din muntele cu flori; aleargă de pe vârful de smirna, ca un pui de căprioară...”

„Vino, vom hotărâri prin câmp, vom dormi supt terebînți. Acolo mă vei alinta. Și, dimineața, vom merge să vedem dacă via mugurește, dacă rodiile sunt în floare.”

„Unde ești tu, mult iubitul meu, unde ești?... Ah, simt sărutarea gurii tale...”

Și Solomon asculta cântecul Salametei, iar oștii trupului său, căuta aprepurul patului, o căuta pe Abisag în negrul nopții...

Ziua următoare, David îi zise:

— D zeu mi'ar mă brațul meu de bărbăție pentru război, înfrânse prin mine pe protivnicii

mei. Noroadele depărtate adus la picioarele mele tributul lor; odrașla stărnului sărută opincile mele. Prin război și-am pregătit ște pacea. Iar Templul, pe care mâinile tale să-l clădească întru pacea Domnului, pentru că Numele său este pacea și numele tău pace este...”

Dar, cum Solomon, în așternutul lui cugeta în faptul nopții la Cheruvimii chivotului, la altarul mirodeniilor și la altarul jertfelor, cu astramă de lăcintă și candelă de aur și la pardoseala și crenelurile Templului, ce nu era, iață că urechia lui, la mijlocul înălții, aștepta cântarea înserii Abisag.

Iasă, David dormia și clobănița dormia, iar Salomon îngăna în așternut:

„Frumosă-i Salamita, frumoasă-i. Pletele ei săat ca o turmă de capre scoborând de pe Calad, dinții ei ca o turmă de mloare, porând de la pășu pe două șiruri. Talia-i seamănă cu-a palmier; săturile ei, doi strugurași...”

„Ah, cum ași mai frâage palmierul, cum ași mai tescul strugurași...”

„Unde ești tu Salamita, unde ești?... Simt, simt sărutarea gurii tale...”

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Testamentul Regelui David.

— După Edmond Fleg. —

de Iuliu Negulezcu.

— Fine. —

Când Solomon se urea seara'n palat, David îl primi, strângând în brațe pe Abisag, clobănița, a cărui căldură-l încălzia. Îi zise:

— Copilul meu, fiu cu luare aminte la glasul gurii mele; apleacă-ți urechea la cuvintele mele. Înțelepciunea înțelepciunii este, să dobândești înțelepciunea. Caut-o, așa dar. Este mai de preț decât mărgăriterele, mai prețioasă decât aurul d'alemnul și vinul. Prea mărește-o, te va'nălța. Îți va pune pe osp o rază de bunățate, o cunună de glorie, căci prin ea domnesc prinții și sălășănesc cei mari, cari fac d'epitate pe pământ. Inșă, nu uita să-ți păstrezi inima, căci bunățatea opără pe rege. Ceeace-i sprință tronul, este iubirea. Și oricât de înțeleaptă ar fi înțelepciunea ta, să nu te sosotești niciodată prea înțelept, căci omul este săpân pe hotărârile lui, dar nu-s hotărâri, nici cumpătare, nici înțelepciune, care să precumpănească pe Cel Veșnic. Inșăși, nu te abate de la cele trei porunci, ce le dădu D zeu lui Moise, pro-

rocul, cu privire la regi, zicând: „Să se ferească de-a fiine prea multe căruje și cai. Cai și căruje suat unelte de război și duc la război. Să nu fie femei în număr mare, ca nu cumva, să-și prăpădească inima. Să nu-și grămădească peste măsură argint și aur, ca să nu-și piardă sufletul”. Pentru că, de fi vei înfrânge aceste trei porunci ce, prin Domnul, domnesc asupra regilor, Țara înșăși va striga către Domnul. Și Domnul va auzi strigătul său.

Dar, cum cugeta el, noaptea'n așternutul lui, la preceptele acestea, din care făcu mai târziu proverbe priatru proverbele sale, iață că'n mijlocul nopții Solomon auzi un cântec la lumina lunii. Dar nu mai era cântarea lui David pe pridvor. Era fără harpă, mai dulce decât harpa, glasul Abisagei, clobănița, ce'ngăna:

„Regele David adormit-o, dar inima-i n'are aștămpăr. Unde ești tu, mult iubitul meu, unde ești?”

„Te-oi fi urcând în grădina ta, către straturile de rășuri, să-ți pornești turma și să culegi erinii?”

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

# Curs de preparație autorizat de Onor. Ministerul Instrucțiunii Publice.

Cu începere dela 25 Iulie a. c., un grup de profesori secundari vor deschide în **Satulung-Săcele**

## Un curs de preparație

pentru admiteri în licee civile, militare, corigențe licee, școli comerciale de orice grad, normale, seminarii, meserii, bacalaureat, diferențe de comerț etc., precum și pentru fortificarea cunoștințelor teoretice la elevii slabi.

Cursul durează până la 1 Septembrie a. c. Pentru înscrieri și orice informație în legătură cu acest curs, adresați-vă d-lui profesor Ioan I. Ghelase Satulung, Șoseaua Regele Ferdinand No. 797 între orele 9-12 a. m., și 3-6 p. m., și la casa de Căminare Secția Biserica Veche.

Înscrierile elevilor din Săcele și Brașov se primesc până în seara zilei de 20 Iulie a. c.

Localul unde se vor ține cursurile se va anunța la timp.

# Firimituri

din trecutul Românilor din Brașov și Țara Bârsei.

Candid Mușlea, preot-prof

— Continuare. —

XL.

No. 417-812. — Adresa: Prea Cinstitului Magistrat al cinstitei cetăți Brașovului și a toată cinstirea Bârsei, Noșo milostivilor Domni să se facine.

Acelor din lăuntru Colibași din Bran pleacăta jalbă.

Prea Cinstitului Magistrat cu plecăctune ne închinăm!

Noi locuitorii dînsus de Bran, jelum înalteea președintelui Magistrat, precum că întru cinstită veletulă dejidă împărătești, Măria sa domnul cămăreșu ni-au arătat o milostivă poruncă a prea înălțatei Gubernii, precum că noi vom fi siliiți a plăti dojdia pentru vitele noastre, care vite știe preacinstitul Magistrat, că noi le ținem în pământul Țării Rumânești, cu multe dări și cu mare cheltueală, țerma prin câmpul Țării Rumânești, vara prin munișii Țării Rumânești cu grea cheitueală, că de multe ori hasna ea o căpătăm dela dănele iar pentru dănele o dăm, că noi vitele noastre numei primăvera le aducem la cesele noastre trei sau patru zile până le tundem și iarăș le ducem în pământul Țării Rumânești, măcar că sânt puse în bir la toți colibașii dîntreânsele.

Al doilea. Șitut teste de preacinstitul Magistrat, că noi colibașii de dînsus de Bran, ori ce tel de vite vindem din oișele, noastre înlăuntru, adică cal, bou, vacă, oi, capre, miel, lână, mișe, brânză și unt, pe toate plătim vamă după sum ne cere, ca și la alții din alte țări după cum se vede și din etestatulu cinstitei vămii ce ni s-au dat la mâna noastră, și orice cumpărăm din Brașov pentru trebuința casii noastre, plătim vamă până la lucrul cel mai mic, numai grâu și cucuruz ni se sloboadă, și suntem foarte ingreuișiți a plăti și vama și dejidă, ci ne rugăm de cinstitu sfat ca să mijlocească acest lucru, scriind la înălțata Gubernie, ca să ni se sloboadă ori una ori alta, că suntem foarte ingreuișiți cu amândouă, că știe prea cinstitu Slat că am mai jeluit mai înainte la înălțata Gubernie și ni s'au lertat numai cucuruz și grâu, făgăduindu-ne că după pace ni se va lerta și cele mai sus zise, și rămânem ai Mărilor Voastre. Bran die 5 Feb. 812.

Prea plecați:

- Iohan Persoju m. p.
- Oprea Kosanu m. p.
- Ioan Mosoju Gotsman
- Popa Iovan Fota Namesnic
- Ioan Koles
- Sztojan Idor
- Ioan Plumbote

Popa Iovan Schascha  
Ioan Bentsile  
Bucur Mosoju  
Ioan Eneszcu  
și ku toate Obstya noasztre din Bran.

Mag. decide: Să se înalteze Guberniumului.

XXI.

165-1812. — Adresa: Prea Cinstitului Mării Sale Domnului Judeș și Preacinstitului Magistratului cu plecăctune, în Brașov.

Prea Cinstite Magistrat, Nouă Milostiv!

Iarăș cu al 3. jalbă nezultm și ne rugăm la Preacinstitul Magistrat, tot în priedici înșelăciunii și o mănăstorie Logofătului, Mihai Munteanu. Mei în știu cum s'au milostivit Cinstitul Slat, de au rânduit pe Domn. Perceptor Aneter.

2. a cerceta Naturalele. Așa într-el doilea ne rugăm ca să se rânduiască și catasivele (catasivele?) lemnelor dela comisarii dela maggie și dela comisar de lemnele școalelor, că de acolo se va vedea înșelăciunile cele mari și scutiții săi mulți.

3. să se poruncească D-ului Perceptor tot lucrul să-l cerceteze, și al logofătului și al birăului Ioan Dobre, ca să întoarcă săracilor mănăstoriile și înșelăciunile, la toată Țara Bârsei nu se va mai afla cum au furt Logofătul zaharaua și au aruncat bani pe săraci, și alte multe înșelăciuni.

4. arătăm cumcă pe acest logofăt înșelător nu-l mai poțim noi astul a ne mai fi logofăt și am ales alți puind 3 candidați înalteea d-ului senator Traus, cu numele Neculae Bajul, Bucur Mezeoanu, Ioan Popii Dar. Dîntre acești 3 candidați ne rugăm Măria Sa Domnul Judeșul care va vrea, dar pe Mihai Munteanu de astăzi înalteea nu-l mai voim și așa noi bătrânii satului așteptăm milostivă rezoluție și suntem ai

Prea Cinstitului Magistrat supuși Zărnești, Die 26 Noemvrie 1811 plecate slugi

Ioan Mîni Bireu  
Stan Coles Bireu bătrâni, etc.  
(Mai sunt semnați, de altul, încă 31 Români din Zărnești.)

## Asurzenia curabilă

Invenția Euphonia înfățișată de specialiști, Vindecă auzul greu, văjăitul de urechi, scurgerea urechilor. O mulțime de scrisori de mulțumită. Cereți broșuri pentru instrucție gratuite. Adresa: Euphonia, Liszki lângă Krakau, Polonia. 479 1-1

## Nimeni nu poate pătrunde la Ministerul de Interne

— Comunicat. —

În afară de orele de audiență fixate de d-nii subsecretari de Staf, secretari generali, directori și miniștrilor pentru d-nii parlamentari și pînă public și afișate la ușa de intrare a ministerului, nimeni nu poate pătrunde în localurile ministerului.

Cererile de orice natură vor fi făcute ministerului în scris. Ele se vor preda la Biroul de Informațiuni și petițiuni al ministerului în fiecare zi între orele 11-13 sau se vor trimite prin poștă.

Petiționarii, cari nu se vor prezenta în persoană să primescă răspunsul la cererile lor, vor primi în scris acest răspuns, dacă vor trimite ministerului un timbru poștal de 2 lei pentru francarea cărții poștale.

## În atențiunea exportatorilor români.

Camera de Comerț și industrie din Brașov ne trimite spre publicare următoarea copie depe raportul No. 255 din 13 Iunie 1931, al d-lui C. D. Bălăcescu, atașat comercial pentru Polonia, Jr. No. 11690-1931.

Firma: S. Mehler, Obst Gemüse, Südfürchte en gros din Katowice, ul. Zabroska 12 (telefon 886), este unul din cei mai principali importatori de fructe proaspete de prelucrându.

Di Mehler, mi s'a prezentat oferindu-se să ia în comisie orice transport de fructe proaspete în special strugurii din România var etățile cu bobul mare și celă groasă.

Di Mehler, fiind mare engrosist ar prefera să lucreze cu exportatorii români cari cunosc condițiunile de ambalaj al strugurilor pentru export. Regiunile industriale Krakovia și Slezia superioară sunt aprovizionate aproape exclusiv de acest principal importator care se bucură de o reputațiune din cele mai serioase.

Dsa mi-a dat asigurări că se pot desfășura săptămâna 15 vagoane de struguri la prețuri mai bune pe orice altă piață din Polonia.

Recomand în special pe acest importator de fructe proaspete deoarece rână în prezent exportatorii români nu trimiteau struguri în această regiune industrială și oferta d-lui S. Mehler este bine venită mai cu seamă dacă se ia în considerare seriozitatea acestui importator.

Informațiuni asupra d-lui S. Mehler, se pot lua dela: Schlesische Kredit Anstalt din Katowice și Camera de comerț și de industrie din Katowice.

Atașat comercial (ss) Corneliu Bălăcescu.

Primăria municipiului Brașov.

No. 16453-1931. serv. econ.

## Publicațiune de licitație

În ziua de 30 Iulie a. c., la ora 9-11 a. m., se va ține la secția economică a Primăriei o a treia licitație publică cu oferte sigilate și timbrate pentru efectuarea transporturilor și furnizarea pietrișului necesare pentru întreținerea drumurilor Municipiului Brașov conform art. 88-110 din legea contabilității publice.

Odată cu oferta se va depune o garanție de 5% asupra valorii lucrărilor.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei.

Brașov, la 14 Iulie 1931.

Comisia Interimară, Președinte: Secretar General: Borgovan. Socaciu. 478 1-1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 14926-1931. Serv. ad-tiv.

## Publicațiune

Prin Deciziunea Ministerului de Comunicații Nr. 27234 din 13 Aprilie 1925 s'au declarat de utilitate publică terenurile necesare la construirea liniei ferate de legătură a Trăilului Brașov cu linia Brașov-Dărmăste de la Km. 169+792-169+993 conform planului și tabeli de expropriere aflate la dosar.

În sensul art. 33 și următorii din Legea de expropriere ung. 41 1831 în vigoare, se aduce la cunoștința publică, cum și a proprietarilor parcelelor din chestiune, că în această cauză s'a fixat desb.terea pe ziua de Marți 28 Iulie 1931 orele 16 (4 d. a.) la Primăria Municipiului sala de ședințe (str. Regele Carol 53 etaj I.) înalteea Comisiei de expropriere instituită conform dispozițiunilor legii sus-citate.

Proprietarii interesați sunt invitați prin această, a se prezenta în ziua suszată înalteea Comisiei spre a și susține interesele, cunoscând că în caz de absență Comisiunea va decide și în lipsă; Planul și tabela de expropriere se pot vedea la Primărie, serviciul administrativ (etaj I. camera 4).

Brașov, la 10 Iulie 1931. Com. s. a. l. terimară, Președinte: Secretar general: Borgovan E. Socaciu. 1-3

## Publicațiune

Divizionul 2 Tunuri munte Codlea cumpără 9 vagoane fan din recolta anului 1931, ofertă până la 29 Iulie 1931.

Se pot preda și cantități mai mici.

A se vedea caetul de sarcină la Divizion.

Com. Divizionului 2 Tunuri de Munte: Major Anastasescu. 481 1-1

Vinuri naturale vechi la pivnițele

"BACHUS"

Str. Neagră No. 14

dela Lei 16-22

ȚUICA

naturală de prune Lei 40

OȚET

de vin Lei 12.

Apă minerală Lei 7.

Pofitiți să vă convingeți.

Nicolae Bărbulescu.

De vânzare casele din

Oulul No. 37. — Informațiuni: Pe Toctile 38. 1-0

Mica publicitate

Se caută un corespondent perfectă de limba română și maghiară sau germană. „Dacia-România” Str. Porții 69. 1-1

Docent Universitar

Dr. AUREL VOINA

Medic primar al spitalului „Gh. Mărzescu”

Boale de piele și venerice Cosmetică

Strada Spitalului (I. C. Brătianu) 16.

Cons. 3-6

Dr. C. N. ILIESCU

— specialist —

RAZE X (RÖNTGEN)

Diatermie, Ultra-Violete, Curenți electricei.

Banca Marmorosch-Blank

Consult 3-6

Vinerea și dela 12-1

Medic Primar Județean

Dr. Pompiliu Nistor

s'a mutat în Strada Lungă 135.

Consultă boli interne, sifilis etc. 2-4 d. a.

4.3 1-0

Dr. Radu Olteanu

advocat

Cauze civile, penale și administrative.

Str. N. Iorga 18. Telef. 3/35

Locuință de vară,

imediat de închiriat. Două camere, baie, bucătărie. Poziție admirabilă la soare și aer, în apropierea restaurantului Transilvania. A se adresa dela 9-12 în biroul Dr. Lemeny, Piața Libertății 30. 360 1-6

De vânzare parcele pentru construcții de case, la poziție bună, ieftine. A se adresa: Costița A Nr. 2.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Dealul Zorilor,

depozitul de vinuri, albe și negre, singurile garantat naturale, bune și etine, s'a stabilit în centrul Brașovului

Bodega DEALUL ZORILOR

Str. Voevodul Mihai No. 24 (Vămii)

Gustări și aperitive alese, la orice oră. Bere specială, bavareză; Țuică veritabilă.

## Cursurile Cooperatiste de vară dela Braşov.

Oficiul Național al Cooperației Române, credincios tradiției de educație și instrucție cooperatistă, întreprinsă pentru luminarea maselor cooperatiste, a organizat și în anul curent în Ardeal, Cursuri Cooperatiste, la Braşov, între 15—31 Iulie.

La aceste cursuri urmează a participa cooperatori de elită — în marea majoritate intelectuali — atât din Ardeal, cât și din Nordul Munteniei.

Se va preda un ciclu de conferințe cu caracter absolut instructiv și educativ, din: Cooperație, Contabilitate, Legislație, Avicultură, Agricultură, etc.

În afară de cooperatorii înscriși regulat, poate lua parte la cursuri, orice intelectual, meseriaș sau agricultor, care se interesează de problema cooperației economice.

Prin înalta bunăvoință și gentileție din partea conducerii Eforiei Liceului „Andrei Șaguna”, în frunte cu d-l protopop dr. I. Blaga și d-nii directori și profesori Neguț și Moșoiu, cursurile s'a stabilit a se ține în localul Liceului „Andrei Șaguna”, iar găzduirea tuturor cursiștilor să se facă în Internatul Liceului „Șaguna.”

Duminică 19 Iulie a. c., ora 8 a. m. se va face inaugurarea deschiderii acestor cursuri, la care vor lua parte d-l director general al Oficiului, dimpreună c'o parte din personalul superior, precum și șefii autorităților locale, cari sunt invitați și pe această cale.

Programul inaugurării deschiderii cursurilor cooperatiste va consta din conferințe și rulara filmului Cooperației.

Credem că, cetățenii orașului Braşov și din împrejurimi, vor participa în număr cât mai mare, Duminică 19 Iulie 1931, ora 8—10<sup>1/2</sup>, în sala Cinematografului „Astra”, intrarea fiind gratuită.

## Remanierea Guvernului

Dimisiunile miniștrilor Manoilescu și dr. I. Hațiegan. Noul miniștrii Vasilescu-Carpen și Valer Pop.

Sențunțele persoane și neînțelegerile dintre membrii guvernului Iorga-Argetoianu-Manoilescu au dus pe ziua de Marți la două demisii și la descomplicarea trinității conducerii guvernului.

Într'adevăr Marți după amiază, Suveranul a acceptat demisiile d-lor Manoilescu și Iuliu Hațiegan, iar la ora 6 jum. au depus jurământul d-nii Vasilescu-Carpen, noul ministru al industriei și Valer Pop, ministrul Ardealului.

În ceea ce privește demisia d-lui Manoilescu din guvern și numirea d-sale din postul de guvernator, ele sunt consecințele dificultăților pe care fostul ministru al industriei le-a provocat guvernului prin atitudinea

d-sale în ultima vreme (când a amenințat cu demisia pentru a trece legile d-sale la Cameră). Pentru a evita pe viitor dificultăți din partea d-lui Manoilescu, în guvernă d-nii Iorga și Argetoianu au propus soluția numirii d-lui Manoilescu în postul de guvernator la „Banca Națională”.

După oarecari ezitări, d-l Manoilescu s'a convins însă din modul cum se desemnează conjoncturile politice că situația dela Banca Națională e mai sigură decât acela din guvern și a acceptat propunerea d-lor Iorga și Argetoianu.

Noul ministru al ca și d-l Manoilescu și-au ocupat erii posturile.

## INFORMAȚIUNI

Suveranul a luat reședința de vară. Ateșării la orele 11 a. m., M. S. Regele însoțit de Marele Voevod Mihai a părăsit Capitala cu un tren regal, pentru a lua reședința de vară la Sinaia.

Cu același tren a părăsit Capitala plecând la Sinaia d-nii general Ivasievici mareșalul Palatului, C. Dimitrescu secretar particular și colonel Stolcescu adjutant regal.

Liberarea d-lui Albert Honigman. După mai mult de două luni de arestare și după ce Tribunalul Infernase, prima oară, mandatul, titularul cabinetului 7 de instrucție București, a admis elatierii cererea de liberare pe cauză morală a d-lui Albert Honigman, care a fost eliberat.

S'a interzis Camerelor de agricultură și Uniunilor de a plăti salarii fixe lunare președinților, fie sub forma unei indemnizații lunare, fie sub forma de diurne sau jecane de prezență și numai în zilele când lucrează în consiliu sau în comitetul de direcție.

S'a interzis Camerelor de agricultură și Uniunilor de a mai plăti funcționarilor ore suplimentare sau indemnizații speciale.

Parastas la Curtea de Argeș. Sâmbătă va avea loc un parastas la Curtea de Argeș în memoria regelui Ferdinand. Vor asista regele cu marele voevod, membrii familiei regale și membrii guvernului.

Când se protestează polițele. În urma intervenției Camerei de comerț și industrie din București și față de măsura recent luată de biroul protestelor ca protestarea cambiliilor pentru neplăta să se facă o doua zi după ziua scadenței la orele 8 dimineața — Ministerul de Justiție a dat dispozițiuni a se reveni la situația anterioară și anume:

Protestul se va face a doua zi după scadență după orele 12 a. m.

Când un efect a scăzut într'o Sâmbătă sau într'o zi înainte de o sărbătoare, protestul se va face după orele 12 a. m. în prima zi de lucru după Duminică sau ziua de sărbătoare.

Bătut. D-na Köpe Rozalia din serviciul Cinematografului „Modern” reclamă contra lui Deck Gheorghe din Str. Suburblu No. 1 pentru faptul de lovire fiind că nu veni să-i permită intrarea la Cinematograf fără bilet.

Călduri excesive. În sudul țării temperatura e în continuă creștere. Eri s'au înregistrat la București 50 grade la soare.

† Iosn Bedițeanu, mare comerciant și industriaș din București, fiu al Brașovului, s'a stins Marți seara după o grea suferință.

Înhumarea are loc azi d. a. în covoaul familiei dela cimitirul Bellu-București.

Concerte la promenadă. Începând de ieri orchestra orașului va concerta în fiecare săptămână de patru ori la promenada de jos și anume în zilele de Lună, Marți, Joi și Vineri dela orele 5—6<sup>1/2</sup> d. a.

Taxele examenelor de bacalaureat. Pe viitor, prin dispoziția d-lui ministru al Instrucțiunii, taxele examenelor de bacalaureat vor fi sporite cu 300 lei pentru cei ce se prezintă a doua oară, cu 600 pentru cei ce se prezintă a treia oară și așa mai departe. Sporul acesta nu se va considera decât dela 1931, pentru cei căzuți la examenele anterioare acestui an, sporurile nu vor fi socotite.

Dispozițiuni privitoare la urcarea călătorilor în trenuri. Direcțiunea generală C. F. R. a luat dispozițiunea să se avizeze publicul călător prin sfirșe atât în gări cât și prin culoarele vagoanelor din trenuri, că plecarea trenurilor de călători din stațiuni nu mai este anunțată de personalul de tren, prin semnale de fluier și trompetă, ci numai prin invitația: „Poniți în vagoane”, după care ușile vagoanelor vor fi închise și accesul sau eșrea călătorilor din vagon sunt interzise.

Furt. Prostituta Alexandru Nistorescu din Braşov strada Spitalului Militar Nr. 49, reclama contra proprietarului sau ca în lipsa ei, a pătruns în camera ce o ocupa furându-i din poșetă suma de 500 lei. S'au dressat acte.

Obiecte găsite. Șimon Giroti cotetar din Str. Tintșilor No. 22, a depus la chestura poliției un ceas de aur de damă format mic cu lanț de mână marca „Omega” găsit în fața Cinematografului „Modern”.

Dela corpul contabililor autorizați și experșilor contabilii secția Braşov, primim spre publicare următorul aviz: „În vederea celui de al 5-lea Congres Național al Corpului care se ține deodată cu cel de al 7-lea Congres Internațional de Contabilitate la 5 Septembrie a. c. la București. Comitetul Corpului Contabililor secția Braşov, roagă pe colegi să-și rezerve zilele dela începutul lunii Septembrie pentru a participa neapărat la acest congres.

Adeziunile cu taxa de participare de lei 100, se primesc de pe acum la sediul secțiunilor precum și la sediul corpului la București Str. Teilor No. 12.

Comitetul.

O doamnă spune la alta „Vas” este numele acumulat pentru toate articolele indispensabile în menaj; Crema de ghetă în cui sau tuban, care face lustru și apără ghetele, Paste de parchete în substanță tare și lichidă pentru orice lemn și piatră; Praf negru de sobe, un soare pentru ghetă de lucru și tuși. Totdeauna se menține „Vas” la înălțimea misiunii sale. 438 1—1

## Un interview al Regelui Carol

„Epoca” de ieri reproduce un interview acordat de regele Carol ziarului „Stampa” din care reținem următoarele:

„Ar fi indiscret să află de la M. V. impresiile unui an de domnie?”

— „Întrebarea nu este indiscretă, observă regele dar răspunsul este greu. Situația de față, dat fiind criza economică mondială, e prea deosebită. Ceea-ce constă din ce în ce este că economia continuă să domine politica și toate chestiile economice se desăruinesc mai puternic decât cele politice, fie interne fie internaționale. Este o părere, de altfel, pe care am manifestat-o de multe ori. În ce privește experiențele practice mi se pare că un an este o vreme prea scurtă.

— „Aș îndrăzni întrebarea, Majestate. S'a svornit în vremea din urmă introducerea unui regim [cu caracter] dictatorial: firește o asemenea propunere ar fi putut fi rodul unor experiențe determinate.

„Ideea dictaturei este absurdă și nici nu ne-a trecut așa ceva prin minte. Am hotărât să guvernez, și doresc să guvernez, în chip cu totul constituțional. Svornirile sunt o născocire și fac parte firește dintr'o campanie îndreptată împotriva mea, căci prea de multe ori se întrece măsura, amestecându-se în viața mea particulară. Viața particulară și familiară nu privește pe nimeni, chiar dacă e vorba de un Rege. Dar, ca să revin la dictatură, repet, svornul e cu desă-

vârșire neîntemeiat. N'am această intenție.

— „Se spune, Majestate, că actualul guvern nu se consideră legat de votul partidelor.

— „Nu mă amestec în treburile guvernului.

— „Imi iau voie să notez Suveranului că chiar știrea hotărârii Voastre de a lua parte cel puțin odată pe săptămână la consiliul de miniștri a dat loc la fel de fel de comentarii.

„Știu — răspunse regele — comentariile sunt și ele neînțelese, dacă ne reamintim că e vorba de un obicei vechi. Regele Carol I obișnuia de fapt, să asiste la consiliul de miniștri, odată pe săptămână sau cel puțin la 15 zile. Eu până acum n'am intervenit decât o singură dată.

Viața țăranelui.

— „Care ar fi după părerea M. V. faptele principale pe care un străin ar trebui să le cunoască atunci când se ocupă de situația internă a României?”

— „Cred că în primul rând e bine să se studieze pe țărani, nu numai pentru că România e o țară cu caracter rural, dar fiindcă țărani este elementul cel mai interesant și cel mai tare sub toate punctele de vedere. Suntem todeauna pe același teren; chiar și în privința țăranelui au valoare hotărâtoare faptele economice, deci ar trebui să se intereseze de acel ce-l-er putea face viața mai bună vânzându-i bucatăle cu un preț bun Țăranul român e destul de credincios, dar individualist ca și ceilalți, doar nu mai mult. Sensul proprietății este într'ânsul foarte dezvoltat și este de necrezut cum ține dânsul la pământul său.

Din presa minoritară

### Căderea lui Manoilescu — ascendența lui Vaida

Ziarul „Kronstädter Zeitung” publică următoarea telegramă din București:

București 15 Iulie. Ziua de ieri a avut pe lângă criza neașteptată de guvern și căderea ministrului Manoilescu din grația Regelui încă o altă senzație: audiența la Rege a d-lui Vaida Voevod. Motivul esterior a fost oferirea ordnului Ferdinand în gradul de Mare cruce. Audiența a durat 1<sup>1/2</sup> de ore. E clar că cu acest prilej Regele și Vaida Voevod au discutat toate chestiunile politice precum și acele, cari stau în legătură cu retragerea lui Maniu. Important e și faptul, că Vaida-Voevod a venit ieri pentru prima oară la București după căderea lui Maniu în toamna trecută.

### Noul ministru Valer Pop

Din același ziar:

București 15 Iulie. Despre noul ministru al Ardealului aflăm, că până la alegerile recente a stat aproape de partidul L. A. N. C. (antisemit). În 1922 a fost ales de cușți în parlament. Ajungând în conflict cu Cuza, a fost exclus din ligă. N'a perdat însă mandatul de deputat. La ultimele alegeri a fost ales pe lista guvernului. Ca partizan alui Cuza noul ministru al Ardealului nu stă în relații tocmai prietenești cu minoritățile, ceea-ce trebuie remarcat.

Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc politic Gazeta Transilvaniei

Din alte țări.

### Asigurarea prețului cerealelor în Bulgaria

Sofia, 15 (Rador). Dat fiind perspectivele recoltei excelente și pentru a asigura producătorilor un preț relativ avantajos, guvernul bulgar a hotărât să mențină sistemul actualmente în vigoare, potrivit căruia cerealele sunt cumpărate de Stat pe preț fix, iar rambursarea lor se face parte în bonuri de tezură, parte în numerar.

Se plătește în numerar 70 la sută, iar restul în bonuri care servesc agricultorilor să-și plătească impozitele. Acest sistem va impune însă fiscoiului sacrificiul aproximativ 650 milioane leva.

Doctor

TEODOR ION GHEORGHIU  
Medic dentist

Consultații tratamente  
15—18

Str. Regele Carol 30  
(Fost Poșta 88)

163 1—0